

**Subscripción.**  
 En la capital. . . 450 ptas. trimestre  
 id. fuera de la capital. . . 5 id. id.  
 id. en oro. . . 18 id. semestre  
 Ultramar en oro. . . 25 id. id.  
 id. un año en oro. . . 750 id. trimestre  
 Extranjero. . . . .  
 Todo pago se entiende por adelantado.  
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 2.º, 1.ª

# LA LUCHA

**Anuncios.**  
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 150 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.  
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin

**AÑO XXIII** Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. **Gerona, miércoles 25 de Enero de 1893.** **NÚMEROS SUELTOS** 25 céntimos. **N.º 4.891.**

## Política Europea.

Madrid 22 Enero de 1893.  
**SUMARIO:** En Egipto.—El Kedive.—Conflicto n-arróqui.—Italia y Francia.—El frío.—El dengue.—Epidemia electoral.—La isla de la Paragua.—Un poco de filosofía de Filipinas.—La pasión política.—Los teatros.—Manejo de noticias.

Muy señor mío: Hoy todo el interés está en Egipto, y aunque las últimas noticias acusan que se ha verificado un acuerdo entre el Kedive y el Ministro Británico, no puede negarse que indudablemente la influencia Inglesa en Egipto empieza á decrecer.

Hay más; Rusia y Francia; son simpáticas á los intereses egipcios, é Inglaterra ha de encontrar dificultades para seguir dominando en absoluto como dominaba.

Por de pronto, el Kedive—ó Yedive, como escriben algunos sin que sepa porque—ha vuelto á llamar á dos de los Ministros dimisionarios y esto se considera un triunfo para la política inglesa.

Y ya que hoy me ocupo de política extranjera, diré á Vds. que en mi opinión dista mucho de estar terminado el conflicto marroquí. Si Inglaterra no ha ido hasta ahora más adelante en sus pretensiones, consiste en que Italia, y esto puedo asegurarlo, marchará de acuerdo con el gobierno español en este asunto, y en que Francia—que necesita algo que haga olvidar el Panamá—también se propone seguir una conducta enérgica en la política africana.

En Francia se ha llegado al fondo en la cuestión del escándalo y ya parece que no queda nada que decir. Se ha gastado mucha actividad y mucha curiosidad en poco tiempo.

De Portugal, como siempre, hay noticias de malestar y descontento y es inminente una crisis ministerial.

El frío es general en Europa entera, ha nevado hasta en Niza y en algunos puntos de Italia el frío llega á doce bajo cero. En cambio en América la temperatura es más dulce; el Puerto de New-York está completamente helado.

Con este motivo—no porque esté helado el Puerto, sino por el frío—la gripe, la influenza, el dengue, ó como Vds. quieran llamarlo sigue causando si no muchas víctimas, muchas enfermedades en Madrid y la gente comienza á preocuparse de lo que han dado en llamar la enfermedad reinante; de la otra epidemia que padecemos, de la electoral, mis noticias son más alarmantes; se multiplican los casos y ya quieren ser Diputados todos los españoles mayores de edad que saben leer y escribir y hasta algunos que no tienen tanta ciencia.

Y vamos á otra cosa.  
 Constantemente nos quejamos del pavoroso problema de la emigración, que añquila una gran parte de nuestras provincias del Norte y del Levante.

España que tiene grandes territorios propios, casi inexplotados, vá á engrosar las cifras de los emigrantes á la América del Sur.

Filipinas, cuyas riquezas han estado tan abandonadas por la Madre Patria, se dispone ahora á la realización de empresa grandemente importante. Me refiero á la explotación y colonización de la Isla de la Paragua, para lo que se ha constituido en Manila una Compañía anónima, cuyos estatutos y escritura social han sido aprobados por el Gobierno en Marzo último.

El objeto de la Compañía es la explotación completa, pero ordenada y metódica de todas las riquezas que ofrece la concesión, agrícolas, minerales y forestales, y para la realización de este proyecto se ha constituido una Sociedad puramente española, con un capital de un millón quinientos mil duros, que ahora hace una emisión de acciones á 50 pesetas cada una, pagaderas 25 al contado y 25 á determinado plazo.

Como se trata de una empresa Española, como las personas que figuran al frente de ellas en Manila y en Madrid merecen todo género de consideraciones por su respetabilidad y su crédito, y como no se trata de perforar ítemos ni de repartir cheques, puede que la empresa no cuente con la popularidad que le daría cualquier nombre extranjero y un consejo de ex-ministros franceses.

Así es el país.

El Rey de Bélgica ha dicho: «Si un varonil espíritu de empresa conduce á las naciones al progreso y á la prosperidad, existen también otras tendencias, aquellas, sobre todo, que lo solicitan en el sentido de la negación y de la abstención. Los pueblos que las obedecen marchan fatalmente á la enervación física y moral. ¡No quiera Dios que mi patria sufra esa desdicha!»

Inglaterra, Alemania, Francia, Bélgica y hasta Portugal, son las principales naciones que están comprendidas en lo que el monarca belga llama «varonil espíritu de empresa que conduce al progreso y á la prosperidad», mientras que España, la desdichadísima España, es la nación que solicita ese progreso y esa prosperidad en el sentido de la negación y de la abstención. España es pues uno de esos pueblos, seguramente el único «que marcha fatalmente á la enervación física y moral»; y desgraciadamente no debemos decir que marcha, sino que está de hecho en el período álgido de esa desdicha.

¿Quién sostendrá lo contrario?

¿Qué fuerza de circunstancia ha traído á España á tan tristísima situación?

Inglaterra, Alemania, Francia, Bélgica y Portugal tienen en su seno hombres de Estado que las guían en el interior y en el exterior á grandes empresas que las aseguran su porvenir de prosperidad indudable; España no tiene más que habladores, habladores que la arruinan en el interior y que matan toda esperanza de un porvenir de ventura en el exterior.

Mientras esas venturosas naciones buscan el porvenir en la adquisición de terrenos á donde estender la civilización, el comercio y el cultivo, España, la desventurada España tiene un imperio de ocho millones de habitantes en Asia y Oceanía, casi menos civilizados hoy que lo estaban hace tres siglos cuando fueron nominalmente conquistados por España.

Pero ya se vé, las pasiones políticas están aquí tan vivas, que ante los horrores del encasillado—como si dijéramos los horrores de la digestión—nadie se ocupa de lo que verdaderamente interesa al país.

A pesar de la mala administración y del frío, los teatros están animados. Perez Galdós con *La loca de la casa* ha dado lugar á que Cepillo haya hecho una de las más grandes creaciones que jamás ha realizado un actor español; Vico sostiene el teatro clásico y se prepara para el estreno de *Gerona*; la zarzuela se defiende; Apolo y, Eslava siguen teniendo público especial y por último, *Anna Judic* en la Princesa nos dá una literatura desvergonzada, «solo para hombres y para mal casadas.»

La policía ha detenido á un señor David, que no se sabe si es el del harpa, pero que consta que habia realizado varias estafas en Santander y en Cádiz; también ha *trincado* á unos supuestos frailes que se dedican á pedir y á algunas cosas más.

Y queda por hoy de Vdes. affcmo. S. S. *Garci-Fernandez.*

## Desde Madrid.

22 Enero de 1893.

La miseria cunde de un modo alarmante en algunas regiones de España, especialmente en Málaga y en el campo de Cádiz. En Bornos, pueblo de esta última provincia, ocurrió anteayer un lamenta-

ble suceso: un grupo de jornaleros sin trabajo, trató de apoderarse del pan existente en algunos hornos y tahonas, viéndose la guardia civil precisada á rechazarlos por la fuerza.

Análogo hecho ocurrió en Amsterdam (Holanda), siendo en todo el territorio de esta nación desesperada la situación de la clase trabajadora.

En Termimi (Sicilia), espoleados sin duda por la misma causa, se sublevaron los campesinos apoderándose de las tierras comunales, y repartiéndoselas amistosamente. Al acudir la fuerza pública, lejos de rendirse, le hicieron frente, resultando 8 muertos y 20 heridos de la refriega.

Continúa la gravedad del eminente poeta D. José Zorrilla, y es seguro que de un momento á otro tendrá funesto desenlace.

También se halla gravemente enfermo, el distinguido escritor señor Rodríguez Correa.

El Sr. Sagasta no ha podido todavía desterrar el catarro que padece; pero siendo mañana el santo del rey, es probable que esta noche se reúnan los ministros en Consejo para tratar de algunos indultos con que solemnizar aquel.

Los representantes de los partidos republicanos aprobaron ayer el Manifiesto redactado por los Sres. Labra, Hidalgo Saavedra y Coll; pero no se publicará hasta mañana ó pasado que se recojan las firmas de algunos ausentes.

Parece que los republicanos tienen el propósito de incluir en la candidatura para Diputados á Cortes por Madrid, al señor Ruiz Zorrilla, si bien antes de hacerlo se lo consultarán.

Continúa el ministro de Marina en sus propósitos de reforma, disponiéndose sustituir á los jefes de armamentos de artillería é ingenieros de los arsenales, que ahora tienen categoría de brigadieres, por coroneles ó sus asimilados. Con esta reforma quedarán excedentes nueve brigadieres.

El de Hacienda se prepara á hacer un gran corte de personal en todos los Centros que dependen de dicho Ministerio, y se afirma que actualmente se ocupa en el arreglo de la Administración provincial.

El proyecto de empréstito que se le atribuye, no merecerá el nombre de tal, sino el de una operación para liquidar la Deuda flotante por procedimientos completamente nuevos.

Ayer ha presentado sus cartas credenciales al Presidente de la República francesa, el nuevo embajador en París señor León y Castillo, cambiándose con este motivo entre ambos personajes frases de concordia y amistad bastante significativas.

Niegan los despachos de Berlin, que el cólera se haya presentado en el manicomio de Nettleban, asegurando que los 17 enfermos lo están solo de diarrea benigna.

Sin embargo, esta epidemia parece que ha asentado sus raíces en algunos puntos de Europa, especialmente en Hamburgo y aun París, donde suelen darse casos aislados.

Ayer se ha verificado en Sevilla la solemne ceremonia de entrega de las insignias cardenalicias al Sr. Sanz Forés, Arzobispo de aquella Diócesis, por un guardia noble de Su Santidad que llegó con tal objeto.

En la villa de la Parra (Badajoz), susurrarse que hubo anteayer una ligera alteración del orden público, cuyos detalles no son bien conocidos.

De V. affcmo. S. S. q. b. s. m. *El Corresponsal.*

## Literatura extranjera.

### EL CALENDARIO DE LOS ACCIONISTAS

Si he de decir la verdad, todavía no ha visto la luz pública este calendario; pero me halaga la idea de que saldrá más temprano ó más tarde, y de que los trabajos que contenga han de responder á su título, formando un conjunto de enseñanzas prácticas y de consejos saludables. Debe de tener varias hojas en blanco con las necesarias divisiones para que el dueño anote por días, semanas ó meses sus esperanzas, sus desengaños, etc., etc. Crean ustedes que son imponderables los beneficios que este libro de memorias pueden proporcionar á la humanidad.

Hasta la fecha, y salvo rara excepción, el accionista es un sér que camina á oscuras por los intrincados laberintos de los negocios en que toma parte. Al calendario dedicado á él equivaldrá la frase *Fiat lux* y la luz se hará, evitando que muchos infelices sean víctimas de los *Robertos Ma-caires* del porvenir.

El accionista es, por naturaleza, el sér más olvidadizo del mundo. Es un gato escaldado que no huye del agua. Precisa, por lo tanto, poner ante sus ojos continuamente hechos reales, pruebas abrumadoras que le obliguen á reflexionar y á defenderse de un modo heroico de los que conspiran contra su bolsillo.

El calendario de los accionistas, tal y como yo lo concibo, sería la moral en acción. Daré pormenores. Supongamos que *Gogo 1.º* compra uno y empieza á consignar en él lo que le sucede. Fijense ustedes bien.

### Enero.

Ayer conocí en el casino á un caballero de trato amabilísimo, encantador. Su físico es sumamente agradable; sus modales distinguidos; su educación perfecta.

Las pocas palabras que cambiamos sirvieron para convencerme de que era un hombre superior á todos los que he conocido hasta hoy. Espero hacerme digno de su amistad y de su confianza.

### Febrero.

Esta noche voy á jugar una partida de tresillo con el conde la Cesta, que es el caballero á quien conocí hace un mes y que me dejó verdaderamente encantado... He tenido la dicha que me honra con su amistad y de que me facilite datos muy interesantes de su vida.

Pertenece á una familia de la más antigua nobleza. Su fortuna era colosal y le fué arrebatada en gran parte por la revolución.

Su abuelo fué íntimo amigo de Lafayette y tuteó á Washington.

El conde ha viajado mucho y acaba de llegar de Africa donde ha permanecido más de un año estudiando sobre el terreno, los medios que podrian utilizarse para convertir el Sahara en una inmensa vega fertilísima.

Parece que la arena del desierto tiene propiedades fécondantes, cosa que todos ignoran menos mi ilustre amigo.

¿Qué conversación tan agradable la suya!

Estuve muy desgraciado en el juego.

El conde me ganó cuatro mil francos.

### Marzo.

El conde me ha llamado aparte y me ha dicho: «Mi querido señor Gogo; mañana doy una *soirée*... ¿Quiere V. concederme el honor de asistir á ella, acompañado de su esposa?»

Honor grandísimo era el que me dispensaba al invitarme. Acepté balbuceando frases de agradecimiento.

La *soirée* estuvo brillantísima. La morada del conde es un palacio encantado.

Mi ilustre amigo me presentó al ingeniero jefe que le habia acompañado en su expedición al desierto de Sahara y que es,

Segun dice, una notabilidad europea. Jugué con los dos y perdí siete mil francos.

Abril.

Hace algunas semanas que observé en el conde señales evidentes de ensimismamiento.

Procuraba él ocultármelo, pero no podía conseguir su propósito. Hoy me atreví á interrogarle acerca de las causas de su preocupación y me dijo:

«Puesto que es V. uno de mis buenos amigos, corresponderé dignamente al interés que me demuestra, manifestándole qué estoy arreglando los últimos preliminares de un proyecto de cuya realización es fácil que dependa el venturoso porvenir de la humanidad.

Dispense V. si no le digo de que se trata... Hoy me es imposible ser con V. todo lo explícito que quisiera.»

Se separó de mí dejando vivamente excitada mi curiosidad.

Mayo.

A pesar de mis súplicas, nada he podido saber aún...

¡Debe de ser grandioso el proyecto que tanto preocupa á mi amigo el conde!

Junio.

He conseguido saber lo que deseaba. Hoy me habló de este modo: «Gogo, V. es un hombre inteligente y un amigo verdadero.

Vaya V. á casa porque tenemos que hablar de una cosa prodigiosa, admirable.»

Fuí á ver al conde y marchamos juntos en un carruaje que le esperaba.

—¿No sabe V. á donde le llevo—me dijo sonriéndose.

Al oír mi respuesta negativa, puso su diestra sobre mi hombro exclamando con toda satisfacción:

—A casa del ingeniero jefe de la futura explotación agrícola del desierto de Sahara. Verá V., Verá V...

El ingeniero me recibió con la más exquisita amabilidad.

Los tres entramos luego en una especie de invernadero, en el que solo había seis macetas con plantas de varias clases.

—Fijese V. mi querido Gogo—me dijo el conde haciendo que me aproximara á una de las macetas.

—Esto es una planta de patatas—exclamé.

—Justo; una planta de patatas que brota de la arena del desierto y que adquiere su desarrollo merced á un tratamiento en el que entran como principales componentes el bicarbonato de potasa y el oxígeno. ¿Comprende V. ahora el entusiasmo con que le hablé hace pocos instantes?

Yo me atreví á objetar que la tierra de los tiestos era idéntica á la que se encuentra en el campo en los alrededores de París, y el conde dijo:

—Hace pocos días esta tierra que V. vé y toca, era arena. El oxígeno y el bicarbonato han operado la transformación. ¿Qué le parece á V.?

—Maravilloso; esto es maravilloso. Aquí está el origen de una fortuna colosal.

El ingeniero y el conde aprobarán mis palabras con expresivos movimientos de cabeza.

Julio.

He querido hablar varias veces con el conde de las plantaciones del Sahara, y siempre ha encontrado medios de eludir la conversación sobre este asunto. ¿Se habrá arrepentido de lo que hizo al darme una prueba de confianza que eternamente le agradeceré?

¡Cuánto siento no poder serle útil en la presente ocasión!

Agosto.

Mi ilustre amigo es el más generoso de los hombres.

Me ha ofrecido una importantísima participación en el negocio de la explotación agrícola del Sahara.

Yo bien quisiera ir á medias con él, pero no me atrevo á indicárselo...

Septiembre.

Se realizó mi más ardiente deseo. Llevo la mitad en el negocio de mayores resultados que puede haber en el mundo.

El conde y yo formamos sociedad en la cual desempeñará él el cargo de gerente.

Nos reuniremos en breve para acordar y firmar las bases.

Octubre.

El planteamiento del negocio no se lleva á cabo con la actividad que yo deseo. Por diversos motivos no hemos podido reunirnos hasta hoy para constituir sociedad.

La reunión se celebró esta tarde.

Nuestro ingeniero jefe dió lectura á un extenso informe científico que va á enviar uno de estos días á la Academia. Es un trabajo notabilísimo. Aunque no entiendo una sola palabra de ciencias, he comprendido casi todo lo que en él se dice.

Antes de separarnos entregué al conde los 300.000 francos que han de constituir la mitad del capital social de nuestra empresa.

Noviembre.

El conde está viajando.

A su regreso acordaremos la fecha en que ha de dar principio á la explotación agrícola del desierto de Sahara.

Diciembre.

¡He sido robado!... ¡indignamente robado!

Ni él era conde ni el otro era ingeniero...

Eran dos miserables que me han tratado como á un imbécil ¡cómo lo que soy!

Afortunadamente un conocido mío persona muy formal, acaba de hablarme de otro negocio de mucha importancia con el cual espero indemnizarme de la pérdida sufrida...

Como Vdes. han podido ver, Gogo 1.º es incorregible...

Por esta razón, el calendario de los accionistas, tal y como yo lo he imaginado, será de inutilidad y provecho indiscutibles para todos los Gogos del mundo.

Un Calendario de esta índole es la mejor herencia que un accionista puede dejarle á su hijo.

Para evitar que le exploten los inventores de negocios tan colosales como el de la explotación agrícola del desierto de Sahara.—Pierre Veron.

19 Enero de 1893.

(Prohibida la reproducción.)

Noticias locales y generales

Todavía nos parece oír en nuestro teatro principal la voz del insigne poeta don José Zorrilla leyendo sus armoniosos versos unos años hace; aquella inspiración extraordinaria, aquella alma enardecida por la fé y aquel poeta inmenso, el primero de su siglo dentro y fuera de España, ha fallecido á los setenta y cinco años de edad, después de una titánica lucha por la existencia y de haber sembrado de flores divinas el parnaso español.

Que Dios haya acogido en su santa gracia al cantor de María, reservándonos para mañana dar algunos datos biográficos del inmortal poeta gloria de la patria, ya que el exceso de original impide lo hagamos en este número.

En el piso tercero de una casa de Villaviciosa en que se declaró el otro día un violento incendio, había un colegio de señoritas en el cual vivían la profesora y dos internas, á las cuales vistió con tranquilidad la profesora, y después, con gran serenidad, valiéndose de una larga cuerda, descolgó por el balcón, y en dos colchones, á las niñas, que fueron recogidas en la calle sin novedad.

Una vez aquéllas en salvo, atando fuertemente la cuerda en la baranda del balcón, se deslizó como una gimnasta hasta el arroyo la heroína joven.

El vecindario ha abierto una suscripción en favor de la heroína.

En el tren mixto de ayer mañana, llegaron á esta ciudad los señores Quintana. Apenas si los que andan soliviantados estos días sin motivo alguno, se echaron al campo de las suposiciones inventando conardes de primera fuerza por lo absurdos y mal arropados.

El P. Jaime Jones, últimamente elegido asistente del nuevo general de los jesuitas, P. Martin, ha fallecido en Azpeitia.

Era irlandés, tenía sesenta y cinco años y había venido de Inglaterra al ser avisado de su elección. Pero enfermó gravemente después del cónclave y desde en-

tonces no había abandonado ya el lecho.

Los pagos que la Delegación de Hacienda ha de verificar hoy son: D. Antonio Andreu, 1.840'62 pesetas; D. Benito Gonzalez, 66'15; D. Joaquin Delcós, 3.530'04; Sr. D. Positario Pagador, 548, Total, 5.984'81, pesetas.

Aquellos fusionistas de Nuévalles (Zaragoza) que enviaron 25 pesetas al Sr. Sagasta para que con esta cantidad les comprara décimos de la Lotería, han debido perder las esperanzas que tenían sobre la buena suerte de su jefe, al ver, por el mal resultado del sorteo, que en esta ocasión le ha vuelto las espaldas la fortuna.

Por infracción á la ley de caza, ha sido denunciado al juzgado de Darnius José Budó, á quien se le ha ocupado la escopeta que llevaba.

Empiezan ya á agitarse los elementos obreros en Barcelona, preparándose para celebrar el 1.º de Mayo próximo con una manifestación magna, confiando en que el actual Gobierno ha de concederles mayor expansión que el anterior.

Las reuniones obreras según dicen de dicha capital son frecuentes, observándose que, lo mismo que en igual época del año anterior, hácese lo posible para que los acuerdos no trasciendan al público.

Ha sido encontrada asesinada en su casa del barrio de la Barceloneta del término de Llofríu, una anciana de setenta años llamada Coloma Comellas Genís. Como presunto autor de este crimen, que se supone cometido por el afán de robarla, ha sido preso y entregado á los tribunales un tal Pedro Comellas.

Cuatro presos de la cárcel de Sevilla, entre ellos Nicolás Marin, compañero del Pitero, intentaron fugarse en la madrugada del miércoles por medio de un escape.

La guardia de la cárcel los sorprendió evitando la fuga.

En el tren correo de ayer mañana, salió para San Feliu de Guixols el Cuarteto el Turia que tantos aplausos ha conquistado en esta ciudad y en todas partes en donde toca, con objeto de dar algunos conciertos. Tendrán entendido que de allí pasará á Palamós y Palafrugell dirigiéndose más tarde á Figueras, Portbou y al extranjero.

Desamos á la familia Marcó una feliz excursión artística y el provecho que su maestría merece.

Por no adaptarse lo que prescribe el Reglamento de carruajes, ha sido multado con cinco pesetas el vecino de Palafrugell Salvador Vila Tauler.

El jueves, en el tren correo, momentos después de salir de Lebríja, y en marcha, en un coche de tercera abrióse una portezuela y cayó á la vía un niño de ocho años.

La madre quiso arrojarle tras él, habiéndolo impedido los viajeros que iban en el coche.

El tren paró por los avisos que hizo la pareja de la Guardia civil.

Un guarda aguja había recogido al niño que corría ya tras el tren, en la creencia de que podría alcanzarlo.

Había resultado ileso afortunadamente.

Hace unos días desapareció de Castiello de Aro el anciano José Salas, sin que haya parecido en parte alguna, no obstante las diligencias practicadas por su atribulada familia y las autoridades.

Ha ingresado en la cárcel de Alcañiz, convicto y confeso del delito de parricidio, Ramón Agustín Oché, vecino de Beceite, el cual presentose hace algún tiempo, al alcalde manifestándole que había desaparecido de su casa un hijo suyo de seis años.

La desaparición se anunció en el Boletín oficial de la provincia; más recayeron luego sospechas, fundadas en el mal carácter y crueldad de Oché, y constituido en Beceite el juzgado, resultó el hallazgo del cadáver del infeliz niño víctima de la ferocidad de su padre, en un jaral del puerto á tres kilómetros de la población. La víctima presentaba una herida contusa en la frente producida por piedra ó cazo de herramienta del campo, señales de estrangulación y fractura de un brazo.

¡Qué desnaturalizado!

El sábado próximo principiará en la

iglesia de San Félix el novenario al Patriarca San José. La función dará comienzo á las cinco de la tarde predicando, durante los nueve días, el Padre Sesma, de la Compañía de Jesús, cantándose después del sermón los gozos al Patriarca por la reputada Capilla del señor Valentí.

Anúnciase el envío á Europa de tres millones de pesos en oro acuñado, procedente de los Estados Unidos.

Los Sres. Lazard Frères enviarán un millón de pesos, y los Sres. Heidelbach, Ickeleimer y Compañía, otro millón.

Bien venido sea, si llega á España sobre todo.

El ilustrado padre Llanas de las Escuelas Pías, ha sido nombrado por S. S. León XIII Consultor de la Sagrada Congregación del Índice. Según leemos, el oficio del Santo Padre es altamente honroso para el padre Llanas.

La Voz del Pirineo relata el vuelco de la diligencia de Ripoll á Puigcerdá motivado por el huracán de que tiene conocimiento nuestros lectores. De tan desgraciado accidente resultaron un ganadero llamado Coca, de Matlleu, muerto; el hijo de la fonda de Nisot, de Ribas, rotos algunos dientes y con la lengua partida; Palalet, el barquillero del estanco de Puigcerdá muy magullado, y con una dislocación; Serras, el hijo Musa, con una contusión en la cabeza, y herido también el cochero, Periquey, el conductor, libróse acertando á abrazarse con un poste del telégrafo. Y por remate, las caballerías, unas muertas, otras mal heridas, y el vehículo hecho trizas.

En el tren de ayer tarde, procedente de Barcelona, llegó á esta capital el digno Delegado de Hacienda de esta provincia D. Juan Gil Mor no, acompañado de su esposa é hija. Nuestra bienvenida.

En todos los hospitales, hospicios y asilos ha sido observada con igual éxito.

(Desconfiar de las imitaciones). Su despacho Barcelona 20 Abril de 1886.

Invitado á manifestar la opinión que tengo acerca de la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa; no vacilo en declarar que es un preparado altamente beneficioso para los enfermos afectados de diferentes padecimientos; siendo de gran eficacia, especialmente en el raquitismo, escrófula, tuberculosis, etc., etc., y recomendable en particular á los niños quienes en su mayoría lo toman sin repugnancia.

Dr. JUAN VIURA Y CARRERAS.

Médico numerario del Hospital de N. S. del Sagrado Corazón de Jesús (servicios de enfermedades de los niños).

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando á la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago.

Los más crueles dolores reumáticos y neurálgicos ceden á la primera untura del prodigioso Balsamo antireumático de Orive. En los casos más desesperados en que ningun otro remedio produce efecto, acuden á este renombrado anodino los médicos expertos y los acredita en su práctica; por eso se receta con gran éxito, 2 ptas. frasco en todas las Farmacias. Por mayor, Bilbao su autor y Madrid, M. Garcia, Capellanes, 1, duplicado.—En Barcelona; por mayor, V. Ferrer y C.ª y M. y Matas. R.

ZORRILLA.

Madrid 23.—Esta madrugada, á las dos y cincuenta minutos, ha fallecido el eminente poeta D. José Zorrilla, habiendo causado la noticia de su muerte honda sensación en Madrid.

La agonía del insigne poeta comenzó anoche, á las diez, no pudiéndosele administrar la Extremaunción, por haber llegado tarde el sacerdote, que fué avisado á las dos y media.

Velaban al enfermo su hermana, su esposa, su pariente el distinguido poeta don Emilio Ferrari y numerosos amigos.

En los últimos momentos el ilustre enfermo tuvo un fuerte delirio, imaginándose que estaba escribiendo al cardenal Monescillo y al Dr. Pasteur, censurando el método antirrábico del sabio francés.

Sus últimas palabras fueron: «Tengo sed; he escrito tanto!»

Toda la prensa dedica sentidos artículos á la memoria del gran poeta.

El Liberal consagra página y media á

su biografía.  
El entierro tendrá lugar el miércoles á las dos de la tarde.

El cadáver del gran poeta hallábase expuesto en un féretro en un salón de actos de la Real Academia Española, ostentando encima del frac que viste, las medallas de la Real Academia y del Ateneo y las principales condecoraciones que se habían otorgado al que en su vida dió tanto realce á las letras pátrias.

Dan guardia al cadáver los porteros del Ateneo y de la Academia.

El Gobierno se asociará al duelo, tributándose al difunto los mismos honores que fueron tributados al poeta Quintana.

Asistirán al entierro de D. José Zorrilla comisiones de todos los ministerios.

Los ministros presidirán el entierro del poeta Zorrilla.

Madrid 24.—El cadáver del eminente poeta Sr. Zorrilla ha sido muy visitado.

El *Imparcial* dedica todo su número al poeta Zorrilla.

Los periódicos franceses dedicanle cariñosas necrologías, llamándole el último poeta español.

El Gobierno ha acordado que se dé hoy guardia de honor al poeta Zorrilla.

Mañana asistirán al entierro las fuerzas del ejército.

Toda la prensa elogia la conducta del gobierno, por haber acordado asistir en pleno al entierro del señor Zorrilla. Se le tributarán honores militares, rindiendo culto al genio.

Ha sido depositada en el sitio preferente de la capilla ardiente una hermosa corona de flores naturales que S. M. la Reina Regente ha enviado en honor de Zorrilla.

Mañana se celebrará en el Ateneo una velada en honor de Zorrilla. Tomarán parte en ella los señores Campoamor, Arce, Balart, Valera, Menendez Pelayo, Sellés, Ferrari, Echegaray, Moret y Palacio y los ministros de Méjico, Uruguay, Costa Rica y otros.

Prospera la idea de erigir un monumento costeado por una suscripción nacional.

El Teatro Español ha suspendido la función en señal de duelo; hoy ha vestido los balcones con colgaduras negras y mañana se dará una función en honor del poeta.

Por disposición del gobierno, hoy le tributan la guardia de honor los guardias civiles.

**Efectos del gas de alumbrado en el papel.**

Se ha creído, y cree generalmente, que el gas del alumbrado produce un efecto destruc-

tor en los colores del papel.

El sabio alemán Wiesner ha hecho, con este motivo, experiencias interesantes, toda vez que se relacionan directamente con la conservación de los tesoros que encierran las bibliotecas. Este sabio, con antelación, había observado que el papel de pasta de madera, expuesto durante cuatro meses á 75 centímetros de una luz de gas de ocho bujías, no se alteró su color hasta después de dos horas de exposición directa al sol. Este mismo papel, el más usado en las publicaciones actuales, lo expuso en una habitación alumbrada por gas y mal ventilada, después de 5.400 horas de exposición, no habiendo pasado la temperatura de 21 grados centígrados, reconoció que los gases no quemados, solos ó mezclados con el oxígeno, no habían tenido ninguna acción sobre el papel.

Fajas de papel han sido en seguida expuestas en un cuarto tan poco ventilado, que las luces de gas ardían con trabajo, y disminuyeron notablemente su intensidad; estas fajas estaban resguardadas de la luz por pantallas, en tanto que otras idénticas, colocadas en tubos de cristal, recibían directamente la luz. Al cabo de cinco meses, las fajas expuestas al aire libre estaban cubiertas de una capa oscura de hollín; las colocadas en tubos de cristal, continuaban blancas las de papel de hilo y algo amarillentas las de papel de pasta de madera.

Por estos resultados, Mr. Wiesner afirma que el alumbrado de gas puede conservarse sin peligro de deterioración para los libros en las Bibliotecas. Es excusado decir que esta conclusión no excluye el empleo de la luz eléctrica, que sin influir más que el gas sobre el estado físico y coloración del papel, tiene la ventaja de reducir en una gran proporción los peligros de un incendio.

**LAS UVAS Y LAS ABEJAS.**

Es general la creencia, especialmente entre los labradores, de que las abejas ocasionan la pérdida de las raices, y esta aberración se funda en que se les vé chupar el jugo de los granos, en la época de madurez, en mayor número y con más actividad que los demás insectos.

Como en este mundo cada sér tiene su misión señalada, cabe en lo posible que nosotros tengamos la de defender á la abeja contra todos sus enemigos y darla á conocer como insecto útil al hombre bajo todos conceptos, y por ello vamos á demostrar que aquellos que inconscientemente creen á la abeja perjudicial para los frutos en general, la uva inclusive, se equivocan completamente.

La abeja no posee tenazas con que poder rasgar la piel de las frutas; solo tiene una trompa, ó más bien dicho, una lengua

muy velluda, á la que se pega la miel ó materias azucaradas, que contienen el cáliz de la flor y las frutas, y aspirando la hace pasar á su primer estómago, que sirve únicamente como depósito, y en donde no sufren alteración ni fermentación ninguna, como sucede con la familia de los ruminantes.

El aguijón que para su defensa tiene la abeja en la parte posterior, no puede perforar la piel de las frutas, porque sus funciones no son á propósito para dicho objeto, y por lo tanto creemos haber demostrado que no puede achacarse á este himenóptero la culpa de los defectos que, poniendo el interior del fruto con el aire, produce la descomposición y pérdida del mismo. Solo falta averiguar ahora quién es el causante, y por que las abejas acuden en gran número sobre las uvas.

La avispa, á más de potente aguijón, tiene unas tenazas tan fuertes, que llega á perforar la piel de las manos del hombre y ella es la que devasta todas las frutas; pero cuando el mal ya está hecho y la fruta averiada, entonces la abeja liba el jugo que de ella se desprende, el cual se perdería indudablemente, aprovechándolo para devolverlo al hombre convertido en riquísima miel.

Y este pobre insecto, tan laborioso y útil, carga con la responsabilidad de las malas acciones de la avispa, insecto más perjudicial que provechoso para el hombre.

**Propiedades y virtudes de la cepa.**

La uva, fruta tan apreciada para comer, y cuyo jugo ofrece tan variados y exquisitos vinos, posee virtudes medicinales que, no siendo conocidas de la generalidad, creemos útil consignar.

Estando en su completa madurez las uvas, son muy convenientes á las personas que sufren afecciones inflamatorias en las vías digestivas, pues son un excelente y suave laxante, así como sus pepitas, trituradas y haciendo con ellas una horchata, en muchos puntos disfrutan una gran reputación contra la disenteria y los vómitos de sangre.

Las cenizas de las cepas son diuréticas; las hojas secadas á la sombra y pulverizadas después, son remedio muy eficaz contra las hemorragias; el jugo de los sarmientos es un excelente colirio para la inflamación de los ojos, y las pasas son un buen pectoral.

El vino negro es un fortificante precioso, y el blanco un gran aperitivo.

**Movimiento de poblacion**  
NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por la tan acreditada casa LA NEOTAFIA, Cort Real, 18.  
Dia 24.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 2.  
Muertos.—Eudaldo Renart, 40 años.—Ana Pujol, 74 años.—Teresa Costa.—52 años.  
MATAS.

**Boletín religioso.**

SANTOS DE HOY  
La Conversión de San Pablo ap. y sta. Elvira vg. y mr  
CUARENTA HORAS  
Están en la Iglesia del Mercadal.

**TELÉGRAMAS.**

Madrid 23.—El *Liberal* asegura nuevamente que el capitán general de Cataluña pasará á ocupar la capitania de Filipinas.

Han ocurrido algunos motines en Cádiz á consecuencia de la escasez de trabajo y de la miseria que reina en las clases obreras.

Las autoridades están muy preocupadas, no sabiendo cómo atender las justas reclamaciones de los trabajadores.

El Sr. Gamazo ha conferenciado con el Sr. Sagasta.

Ha sido firmado el indulto del cadete Rodriguez. A última hora ha recaído el Sr. Bravo, perdiéndose toda esperanza de poderle salvar.

Sardoal ha reunido á los martistas sin llegar á un acuerdo.

El banquete dado en Palacio ha resultado brillantísimo. Han asistido los ministros, todos los diplomáticos y numerosas familias, excusando su asistencia los Sres. Cánovas y Sagasta.

El Sr. Salmerón tiene el propósito de que en gran número de circunscripciones presente la coalición candidaturas completas, aspirando á ocupar los lugares de las mayorías.

Así se hará en Madrid, Barcelona y Zaragoza.

**Extranjeros.**

Paris 23.—Según *Le Gaulois* es probable se proceda á un movimiento judicial con motivo del Panamá.

Según lo afirma un diario, M. de Franqueville ha terminado la instrucción del asunto Panamá, concluyendo que han de procesarse 16 personas; 6 que son las actualmente detenidas y 10 miembros del Parlamento.

El general Ferron ha confesado que entregó dinero á monsieur Rouvier, aunque no la cantidad denunciada por M. Audrieux.

Añade además el general Ferron, que lo que entregó fué devuelto por M. Rouvier.

Si es cierto como se ha dicho que M. Arton se encuentra en Rumania, el gobierno francés no podrá solicitar su extradición, pues no existe tratado con esa nación.

Ha sido preso en Roma el director de la sucursal del Banco de Nápoles, Sr. Enciniello, acusado de haber sustraído algunos millones del Banco que dirigia.

El Sr. Enciniello hallábase escondido en Roma disfrazado de cura.

*The Daily News* ataca duramente al jefefe.

*The Times* amenaza al virrey de Egipto, considerando alarmante la situación de su país.

La prensa francesa en general aprueba la conducta del jefefe resistiéndose á los ingleses.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Hacia sin embargo algunos dias que su hijo, sus amigos, sus criados, observaban en ella una preocupacion extraña. Muchas veces la habian visto preocupada, cuando trataba de dar una solucion favorable á un enigma de la vida de sus pobres protegidos: pero nunca de un modo tan intenso. En qué pensaba?

Pensaba en los misterios de aquella luz oscilante y solitaria, pensaba en el triste cuadro que tal vez iluminaria con sus pálidos reflejos.

Quizás alumbraba el lecho de un moribundo, quizás difundia su amarilla claridad sobre un rostro enflaquecido y cubierto de lágrimas: aquella luz tenia todos los encantos de lo desconocido, y dejaba ancho campo á su imaginacion para que formase mil dolorosas conjeturas.

Una noche, eran las ocho, y se dirigia en carruaje al teatro, cuando sus ojos se fijaron en aquella melancólica publicadora de afanes, que parecia llamarla á sí con un atractivo irresistible.

Hizo parar el coche; descendió.

—Hay alguna joven que trabaje en la bo-

hardilla? preguntó á la condesa portera, que era una mujer alta, tiesa, angulosa, y que ostentaba un bosque de enmarañados cabellos sobre la frente.

—Una florista, dijo ésta con despegó, una florista, que si se ha de juzgar de su habilidad por los parroquianos que la visitan, no debe tener ninguna.

—Esto es precisamente lo que yo necesitaba, exclamó Clotilde, subiéndole sin vacilar los ciento ocho escalones que conducian á la humilde vivienda, y dejando estupefacta á la malévola portera.

Pero al llegar al último piso, halló delante de sí dos puertecitas exactamente iguales.

Llamó á la primera, y salió á abrirla una mujer de mediana edad y aspecto bondadoso.

—Es V. la florista? preguntó Clotilde.

—Oh, no señora! respondió la mujer dulcemente, llame V. á esa otra puertecita.

Clotilde, lo que queria ante todo, era saber si sus beneficios recaerian sobre una persona verdaderamente desgraciada y digna de ser socorrida. No habiendo podido informarse de la portera, cuya malevolencia habia adivina-

—Buenos dias, pipi! Cuanto te quiero, pipi!

—Qué pájaro tan hermoso! exclamó Clotilde!

—¡Oh, sí, señora dijo con cándido orgullo la mujer, que llegaba á la sazón, presentándola el agua que habia pedido, en un vaso de reluciente vidrio. ¡Y muy inteligente, y muy bueno! Nos acompaña tanto con sus monadas! Parece un perro, segun es de fiel y cariñoso. No puede V. figurarse cuánto le queremos, sobre todo mi marido, que es un alma de Dios, y se divierte con cualquier cosa. Pues, y los niños? en cuanto vienen de la escuela les sale al encuentro, batiendo las alas de alegría. Hace dos años se nos entró por la ventana, y con él parece que entró la dicha. ¡Ah, era una época muy triste aquella para nosotros! Mi marido, convaleciente todavia de una horrible enfermedad que le habia privado de ganar su jornal por espacio de quince meses, yo sin trabajo, y nuestros hijos sin pan... Despues mi marido, aunque no pudo hallar colocacion en su oficio, lo halló en *La Correspondencia*, de la cual es repartidor, y á mí se me proporcionó una tienda para co

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Trece salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.
Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.
Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 8 de enero, de 1892 y de Manila cada 4 martes a partir del 12 de enero de 1892.
Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.
Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.
Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escala en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes.—En Barcelona, La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica».—Puerto del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guardia.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.
Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sur.
Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENGE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOUGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES.
Salió del puerto de Barcelona el día 16 de Enero.

EL VAPOR PROVENGE

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.
NOTA.—Estando ya limitada la cubida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.
NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.
Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gorgón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.
Los pasajeros que llegan á Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferrocarril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.
Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.
Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquesa, en Barcelona.
Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA.

Pastillas Nielk

Eficaces contra las Anginas, Crup, Ronquera, Inflamación de la Garganta y fetidez del aliento.

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes.
Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.
Como garantía de legitimidad, exíjase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA, G. FORMIGUERA Y C.ª
Se encuentra en todas las farmacias.
R.—14-31

Para conservar la salud y curar las enfermedades

aguas minerales naturales de

CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfitadas.
Base purgante, No. 50. 1000 gr. 227.
Depurativa No. 5 gr. 00,499.

ÚNICAS EN SU ESPECIE

A todos interesa saber:

- 1.ª Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
2.ª Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
3.ª Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos salitrosos.
4.ª Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
Son purgantes, depurativas, antibiliosas, anti-herpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifilíticas.—Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.
La salud del cuerpo interior y exterior.
Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.
Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y colonias; Europa, América, Asia, África y Oceanía.
DEPOSITO GENERAL POR MAYOR
P. J. CHAVARRI
ATOCHA, 87.—MADRID. 10-12

Sección Comercial.

Cierre de Bolsa de Barcelona en el día de ayer, á las 4 de la tarde, según telegrama de la Casa J. Marsans y Rof.
Interior. 6790
Exterior. 7277
Colonias. 3885
Nortes. 3435
Francia. 2595
Orenses. 1135
Cubas viejas. 10637
Cubas nuevas. 9687
Obligaciones, Francia 6 p.%. 00050
Id. 3 p.%. 56775
Obligaciones no hipotecarias. 9475
Exterior. 6143
Giros.
Paris. 1850
Los agentes de negocios señores Quintana y Bassols Representantes en esta capital de la casa J. Marsans y Rof de Barcelona, tienen su despacho en la calle de Ciudadanos, 20, en donde reciben toda clase de órdenes de Bolsa y darán gustosos cuantas noticias se les pidan acerca de la misma.
Horas de despacho, de 11 á 1 de la mañana y del 4 á 7 de la noche.

LINIMENTO GÉNEAU



40 Años de Exito. Solo TOPICO.
No mas FUEGO.
No mas Peladuras.

PAPEL

Lo hay para vender en la Redacción de este diario á precios limitados.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pagan, Paciano Torres y Martí y Cargo, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.
Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

En la Imprenta de este Diario se hacen trabajos de toda clase.

Ni un átomo del polvo se veía sobre los muebles, y la blancura de las paredes y del techo competía con la brillantez de los ladrillos, pues solo delante del sofá había un pequeño ruedo que servía de alfombra.
La vivienda limpia y aseada del pobre, respira santidad y conmueve el alma dulcemente, porque revela en quien la habita un conjunto de virtudes.
Clotilde se sintió vivamente interesada á favor de la dueña de la casa.
Colgada de la pared, y junto á la ventana, había una jaula enorme habitada por un pájaro americano de vistoso plumaje de larga y rizada cola, el cual, habiendo sin duda aprendido cortesía de su amable dueña, al ver que esta dejaba sola á su visitadora, juzgó prudente salir á hacer los honores de la casa.
La puerta de su prision, que segun muestras, para él no lo era, estaba abierta, y así no halló dificultad en descender al suelo, en donde empezó á hacer mil graciosas evoluciones, y á trazar círculos megestuosos, y al par que agitaba las alas y abría á guisa de abanico su pomposa cola, decia con suma claridad y volubilidad extremada:

do quería aprovechar á toda costa aquella ocasión que se le presentaba de conseguir su objeto.
—Jesus! dijo buscando un pretexto, para entablar conversación, cuánto me ha fatigado esta escalera!
—Quiere V. descansar un momento? preguntó con prontitud su interlocutora.
—Si me hiciese V. el favor de un vaso de agua!... ¡Tengo un poco de vahido!...
La mujer entró presurosa, la ofreció una silla, y corrió á buscar agua á la cocina.
Nada mas pobre ni mas aseado que el cuartito en donde había introducido á Clotilde.
Cuatro sillas de Vitoria y un sofá, cuyo asiento estaba cubierto con un colchoncillo forrado de blanco, una mesa de pino, encima de la cual se veían un pequeño tocador y dos macetas con flores de papel, algunas imágenes de santos, puestas en cuadrillos con marcos de madera negra, que adornaban las paredes, y unas cortinillas de percal que ocultaban los cristales de la única ventana, constituían todo el ajuar de aquella salita pobre, pero risueña.

portento. Porque hay dos caridades hermanas, tan sublimes la una como la otra; acaso mas sublime la una que la otra, y estas son la caridad espiritual y la material. La segunda es la que se desprende de una moneda, acaso superflua, en favor del pobre; la otra es la que, como Jesucristo, se da á si misma en holocausto, velando junto á la cabecera del enfermo, enjugando el llanto del que llora, ó haciendo descender del cielo la dulce resignación, para combatir la desesperación torva y sombría que todo lo ennegrece.
Clotilde practicaba las dos á la par, y por esto ceñía una espléndida corona, invisible á los ojos del mundo, pero que brillaba á los ojos de Dios con los mas vívidos reflejos.
Y Dios, en cambio, daba paz á su alma y santas alegrías á su espíritu tranquilo.
Su existencia se deslizaba apacible y risueña como un arroyo que se desliza por entre perfumadas florecillas, acaso de agnas, sin ondas bullidoras que revelen su presencia; pero reflejando en sus linfas unidas y transparentes, la bóveda del cielo y el mágico paisaje que le cerca.